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Alianţe vechi şi noue.
In cunoscutele sale enunciaţiuni, 

făcute în delegaţiuni, contele Golu
chowski s’a nisuit a împrăştia în
doielile, ce au putut se le producă 
ici colo faimele răspândite în timpul 
din urmă cu privire la soliditatea 
tripl-i alianţe. Combătend aceste 
faime, cjise, că ele se lăţesc cu 
tendinţă de cătră nisce elemente 
bine cunoscute, a căror lucrare de 
subminare mai vine a fi sprijinită 
şi de nisuinţele unor cercuri, cari 
ar voi se aducă cestiunea raportu
rilor de alianţe politice în legătură 
directă cu încheierea de tratate de 
comerciu favorabile.

Prin accentuarea nisuinţelor de 
feliul acesta ministru de esterne 
austro-ungar a făcut alusiune în 
primul rend la oposiţiunea din Ita
lia, care, precum seim, a pus în 
parlamentul din Roma în adevăr 
cestiunea aşa, că Italia său va do
bândi un tratat comercial mai favo
rabil cu Germania şi Austro-Unga- 
ria, său, la din contră, trebue se pre
fere a eşi din tripla alianţă.

Şi Austro-Ungaria are un inte
res mare de-a dobendi tratate co
merciale cu Germania şi Italia cât 
mai favorabile pentru ea, de aceea 
contele Goluchowski a admis, în opo- 
siţiă cu ideile desfăşurate la timpul 
seu de principele Bismark, că nu 
prea merge ca două state, cari sus
ţin raporturi strînse politice, se se 
lupte formal pe terenul economic. 
El a afirmat prin urmare, ca în in
teresul intimităţii raporturilor state
lor aliate trebue se se afle un modus 
vivendi, care după putinţă se potă 
aplana divergenţele în privinţa eco
nomică, şi aesprimat speranţa, că cu 
ocasiunea tratărilor apropiate pentru 
reînoirea tratatelor comerciale între 
statele triplei alianţe se va ajunge 
la o astfel de echitabilă şi liniştit6re 
aplanare a diferenţelor. A adaus 
însă, că n’ar fi bine, dăcă alianţele 
politice, cari urmăresc ţinte mai 
înalte, cerinţe ale raţiunei de stat, 
ar fi făcute de-adreptul dependente 
de-o necondiţionată bună resolvare 
a cestiunilor comerciale.

Pressa italiană s’a pronunţat fa
vorabil asupra acelei părţi a discur
sului contelui Goluchowski, carevor- 
besce de amintitul modus vivendi. Şi 
era firesc acesta, fiind-că se apropiă 
de vederile, ce predomnesc acjî în opi- 
niunea publica din Italia. Oposiţiunea 
din camera italiană se va folosi la 
rendul ei şi de părerile emise de 
Goluchowski. Aflând, că deja s’au 
început purparieurile între statele 
triplei alianţe pentru reînoirea tra
tatelor comerciale, cari espiră la 
1905, în care an espiră şi tratatul 
de alianţă, oposiţiunea parlamentară 
din Roma şî-a şi inaugurat acţiunea.

Deputaţii Bovio şi Pantano au 
adresat ministrului de esterne Pri- 
netti o interpelare asupra înoirei 
triplei alianţe şi asupra cestiunei al
baneze, er deputatul Luzatti a pus 
aceluiaşi ministru o întrebare, cu 
privire la reînoirea tratatelor comer
ciale. Ministrul Prinetti se scie, că

nu se numără între aderenţii necon
diţionaţi ai triplei alianţe, ceea-ce 
a documentat’o şi prin enunciaţiu- 
nile, ce le-a făcut nu de mult in 
parlament. De aceea 4iare ê oposi- 
ţionale susţin, că Prinetti în urma 
interpelărilor amintite se află în 
mare strímtóre, deóre-ce nu póte 
réspunde la ele cum ar dori, ér de 
altă parte nu póte se deştepte îna
inte de vreme neîncredere la Viena 
şi Berlin, unde şi aşa este cam deo- 
chiat. Ga dovadă pentru acésta din 
urmă împrejurare cjiarele afirmă, că 
totă comunicarea dintre ambasadorii 
Germaniei şi Austro-Ungariei cu 
Prinetti se mărginesce la afacerile 
strict oficiale.

Se 4iee, ea cercurile compe
tente din Roma sunt de părere, că 
Prinetti va răspunde la întrebările, 
ce i-s’au adresat cu tolă franeheţa 
şi încă în acelaşi sens, în care s’a pro
nunţat, cu privire la tripla alianţă 
şi latratatele comerciale, ministrul 
aust; o-ungar.

Răspunsul seu se aşteptă cu în
cordare pretutindeni, fiind-că prea 
mult s’a vorbit şi multe indicii s’au 
arătat, că în Italia se pregătesce o 
întorsătură, care póte se atingă în 
mod însemnat raporturile ei viitóre 
cu Germania şi Austro-Ungaria.

Pe când se discută asupra şan
selor mai mari sóu mai mici, ce le 
are reînoirea triplei alianţe între pu
terile mari, se vorbesce dela între
vederea din Abbazia íncóce, mult şi 
cu viuă interesare de-o nouă triplă- 
alianţă între România, Grecia şi 
Turcia. Un cjiar rusesc din Peters- 
burg, care a fost secundat şi de al
tele, a susţinut adecă despre între
vederea dintre Suveranii României 
şi Greciei, că ar fi primul pas pen
tru înfiinţarea amintitei triple-alianţe 
în Balcani. Foile rusesci pun tote 
aceste presupuse nisuinţe în contul 
influinţei germane şi unele susţin, că 
ele ar fi îndreptate îu contra slavis
mului din Orient, pe când altele, ca 
„Novosti“ şi „Novoie Vremia“, au 
declarat, că nu pot vedé în întreve
derea dela Abbazia o semnificare 
antislavă.

Tot ceea-c'i se c[ice despre ve
chia alianţă a celor trei puteri mari 
din centrul Europei şi despre viitó- 
rea triplă-alianţă în peninsula balca
nică, tóté speranţele de o parte şi 
temerile de altă parte, arată, că se 
petrece acum o mişcare însemnată 
în cercurile diriguitore diplomatice 
ale statelor europene, care póte se 
creeze o nouă constelaţiune şi care 
astăzi încă nici în conturile ei nu 
se póte cunósce.

cufundaţi în datorii şi partea cea mai mare 
a lor a emigrat. Ţăranii au adl o s6rte 
mai rea decât sub regimul otoman ; cei 
mai mulţi din ei flămândesa patru dile în 
săptămână. Zeciuiala, care nu s’a şters înoă, 
se adună şi acum cu neîndurare. Agricul
torii imigraţi din Austria şi Ungaria îşi 
lasă pământurile neluorate, şi cjic : cu cât 
lucrăm mai mult, ca a tâ t plătim biruri 
mai mari. Urmarea volnicei autorităţilor 
este, că în cei 23 ani din urmă, au emigrat 
mai mult de 150,000 bosuieoi şi herţego- 
vineni. Petiţia  încheia aşa: Administraţia 
ţării nu se silesoe decât a amăgi; sistemul 
dominant trebue schimbat, dâcă e să se 
prevină mari nenorociri, cari pot să urmeze 
în to t momentul.

Din delegaţiuni.
Comisiunea de rësboiü a delegaţiu- 

nei ungare a ţinu t alaltăeri şedinţă în 
desbatere fiind budgetul armatei. Comisiu- 
L>ea a şi primit îu general budgetul, amâ- 
nâud desbaterea specială po d îua de erî. 
Dintre delegaţii oposiţionall a fost de faţă 
numai Ugron. Au vorbit Ugron, Horanszkij, 
Ernuszt, Bolgar Ferencz, Pulszhy şi Gajari. 
Êi au atins cestiunî militare, şi s’au ocu 
pat mai ales cu cestiunea procurării de 
tunuri nouë şi cu serviciul militar de doi 
aoL La vorbirile lor a rëspuns m icistru 
comun de rësboiü

JBr. K r i e g h a m m e r : Privitor la in
troducerea serviciului militar de doi ani ob
servă, că o astfel de disposiţiune ar avé 
drept consecenţă mari jertfe financiare. De 
altfel, c^80» Şi Pe lângă serviciul de 8 ani 
se fac concediări în mare măsură.

Continuând cjice, că va întêmpina 
aprobări din tôte porţile, décâ declară, că 
Ori-ce fel de politică trebue ţinută departe de 
armată.

In ce privesce esperimentările cu tu
nurile noué s’a procedat cu cea mai mare 
conscienţiositate. Guvernul de rësboiü ţine 
la aceea, së procure şi alte modele de tu
nuri, ca asëmôaându-le, së alégà modelul 
cel mai bun. Pănă acum însă n’a ajuns de
cât în posesiunea unui model străin ; are 
însë speranţă, că va mai căştiga uu model. 
Inceroările cu noul tun vor neoesita timp 
îndelungat. Declară, că e de părere să se 
procure în patriă tote cele necesare noue- 
lor tunuri, din care cauaă se va şi ţine 
sémâ de industria indigenă.

Călătoria monarchului la Praga.
Din Viena se anunţă, că Majestatea Sa mo- 
narchul va sosi în 12 Iunie la 6 ôre géra 
în Praga şi va primi omagiile autorităţilor 
în W ittingau şi Beneschau.

Universitarii bosniaci cătră de- 
legaţiunî. Tinerii universitari din Bosnia 
şi Herţegovina au adresat delegaţiunilor o 
petiţiă. Ei spun, între altele, că stările dm 
Bosnia sunt ne mai suportabile. Begiisunt

Incheerea dramei în China.
Un ordin al împăratului Wilhelm II 

dispune desfiinţarea comandei supreme a 
armatei germane din Asia ostică şi totodată 
dispune de a-se pregăti reducerea corpului 
de espediţiune german. Acesta însemnă nici 
mai mult, nioi mai puţin, decât că încurcă
tura chinesă se apropiă de sfîrşit. Peste 
puţine dile contele W aldersee va pleca 
ârăşl spre oasă.

S’a împlinit un an de când Boxerii 
şi-au început isprăvile lor sânger6se în 
China şi de când ambasadele străine în 
Peking au fost asediate de ei. Tote pute
rile mari europene, dimpreună cu Sfcatele- 
Unite nord-americane, au trimis corăbii şi 
trupe în China pentru a elibera ambasa
dele şi a răsbuna cruzimile, ce le-au comis 
Chinesii în contra străinilor creştini.

Puţin, sâu mai nimic nu s’a împlinit, 
din ceea-ce şl-au fost propus puterile eu

ropene cu espediţiunea chinesă. Ele au voit 
să umilâscă China şi să pedepsescă peChi- 
nesi, din tóté însă nu s’au ales, decât cu 
câte-va esecuţiunl a unor Chinesi acusaţi 
de-a fi aţiţat şi sprijinit pe Boxeri; capul 
mişcării însă, prinţul Tuan, a fost făcut scăpat. 
Afară de acesta s’au mai ales puterile cu 
promisiunea Chinei, că le va plăti o des
păgubire de 450 milione taeli.

Acum nu se mai vorbesce decât de 
evacuări şi retragere de trupe, şi resulta- 
tul espediţiunei inaugurată în stil mare 
contra Chinei este, că s’au convins tóté 
puterile, că cu civilisarea Chinesilor n ’o pot 
scote la oale.

Cei cari se bucură mai tare, că espe- 
diţiunea chinesă se sfîrşesce, sunt adl Ger
manii. T0tă lumea germană se simte uşu
rată, căci puterea, care s’a espus mai tare, 
în nici ó proporţiă cu interesele ce le avea 
în China, a fost Germania.

Puterile părăsesc China nu fără a 
duce cu sine o mare desamăgire în pri
vinţa posibilităţii realisării problemei „civi- 
lisatorice“, ce şi-o puseseră, şi cu convin
gerea, că singură Rusia a avut un avan- 
tagiu şi a tras un folos din acésta espedi
ţiune, căci Rusia a pus ghiara pe Mandşu- 
ria, de uude ou anevoiă va mai eşi vre-o- 
dată, cu tóté că puterile s’au legat a nu 
ataca esistenţa teritorială a Chinei.

Acum s’au modificat şi părerile cu 
privire la reformele, ce ar trebui să le in
troducă China şi la şansele, ce le pot avó 
aceste reforme. In  privinţa acésta este in
teresantă opiniunea lui Sir Róbert H a r t:

De sigur, că în China trebue reálisát 
un vast program de reforme. China le va 
săvârşi mai curéüd, séu mai târejiu, póte 
chiar mai curând decât mai târziu, dâcă 
trebue să dăm crec}ământ edictului, pe care 
împăratul Kuang-Su l’a publioat de curând. 
Suveranul ordonă tuturor înalţilor săi dem- 
n ’tari să-i facă cunoscut, în termin de două 
luni, părerea lor asupra reformelor nece
sare în tóté ord inele: administraţiă, in
strucţiune publică, fináncé, armată...

Acâstă reorganisar© internă ar fi óre 
de-ajuns pentru a faoe se dispară frecările 
ce intreţin sentimentele de neîncredere şi 
chiar de ură între europeni şi ChinesI?

S’a ridicat un glas spre a răspunde 
aspru: „N u!u Şi acest glas e al unui om, 
care a treoufc prin tóté emoţiunile teribilu
lui asediu al legaţiunilor, al unui om a că
ruia înaltă competenţă trebue recunoscută. 
Sir Róbert Hart trăesce de peste p a tru z e c i 
de ani în China şi o cunósce.

Direotorul general al vămilor chineze 
pune mai íntáiü principiul urm ător: China 
este un întreg. E a nu este, cum s’a dis 
adese-ori, un simplu conglomerat de ţări 
independente, unite printr’o legătură fórte 
slabă. De-asupra organisaţiunei provinoiale 
larg autonomă, este o naţiune chinesă, un 
stat chinez, deplin conscient de esistenţa 
şi de suveranitatea sa. Credinţa păstrată în 
tot imperiul suveranului fugar este cea mai 
bună dovadă despre acésta. Din acest prin
cipiu, Róbert H art deduce adeverata causă 
a ostilităţii Chinesilor faţă de străini. Este 
rănirea amorului propriu, causată prin ine
galitatea tratamentului şi amesteoul în afa
cerile interne impuse Chinei.

Ca remediu, H art propune pur şi sim
plu stabilirea unor raporturi între puteri şi 
imperiul ceresc pe piciorul unei perfeote 
egalităţi. El cere să se adaugă în tra tate  
clausa reciprocităţii şi renunţarea la prin
cipiul de esteritorialitate, care permite
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străinilor să se sustragă dela jurisdicţia in 
digenă ; acest priyilegiü trebue suprimat 
îndată oe imperiul ohines va fi stabilit tri
bunale presentând tóté garanţiile. H art mai 
reclamă şi revisuirea clauselor comerciale, 
mai ou sómá cele privitóre la transit, ca
botaj, navigaţiune fluvială, oarî avantajézá 
marinele străine în paguba celor chiuese. 
In privinţa misiunilor, H art cere ca ele să 
nu se mai amestece în afacerile litigióse şi 
oficiale; să respecte obiceiurile şi prejude
căţile indigene. „Propovăduiţi creştinismul, 
dér nu occidentalisaţt Iu De-altmintrelea, ceea 
ce irită îndeosebi pe Ohinesi sunt privile
giile, cari pun pe convertiţi sub protecto
ratul s tră in .. .

Din „Reichsrath“.
Germanii radicali şi creştinii-sociali

Alaîtaeri s’a pus îa desbatere pro
iectul de lege despre construcţiunea canale
lor. Des baterea a decurs liniştit pănă câuda 
venit rendul să vorbescă Lueger.

Când se ridica să vorbescă, Germanii 
radicali îşi ocupară tcţî, ca la comandă, 
locurile, începură să converseze cu ton 
înalt, rîdeau viu şi strigau. Preşedintele de 
repeţite ori îi provoca ia ordin. Germanii 
însă se prefăceau sure}! şi-şi continuară vor 
bele. Lueger încerca înzadar să-şî ţină vor
birea. Fiind-că nu se putu faoe linişte, pre
şedintele a suspendat şedinţa şi a părăsit 
sala.

După redeschiderea şedinţei, preşedin
tele îşi esprimâ regretele pentru vătăm a
rea în astfel de chip a demnităţii camerei 
Lueger vru să-şi continue vorbirea, însă 
Germanii radicali nu i-au dat pace, mereu 
făceau sgomot, aşa încât cuvintele lui L u 
eger nu puteau fi înţelese.

Sfîrşind în cele din urmă preşedintele 
declara, că regretă viu, oâ regulamentele 
camerei nu-i dau mijloce prin care să p6tă 
împiedeca vătămarea demnităţii camerei. 
Atunci Germanul radical Berger declara, 
că scenele ce le-au provocat ei, au sunat 
numai la adresa primarului Vienei, care 
suprimă sentimentele germane în cercurile 
învăţătorimei din Viena; ap o i: Germanii na
ţionali îşi esprimă dispreţul lor faţă de 
Lueger.

Lueger cere cuvent, oa să răspundă. 
Adversarii lui însă părăseso sala între stri
gări de npfu i“. Lueger declară, că el con
sideră pe Germanii radicali de „trădători şi 
infami

Cu aaestea s’a închis şedinţa.

Din străinătate.
O fiţe r i f r a n c e s l  î n  B e r l i n . îm pă

ratul Wilhelm a avut norocirea să vadă la 
ourtea sa, ca ospeţî, pe oficerii francesl ge
neralul Bonnál şi subcolonelul Gáliét. îm 
păratul Wilhelm, care de când cu aten
tatul din Brema nu prea face lux cu ospi
talitatea sa, a fost de astă-dată la culmea 
ospitalităţii. Primind în palatul din Pots- 
dam pe generalul Bonnal, i-a dis: „Sunt 
fórte vesel, că te pot vedé la mine şi că 
pot să te cunosc. Bucuria mea este ou 
atât mai mare, fiind-că trupele nóstre luptă 
în momentul de faţă ca aliaţi pentru civi- 
lisaţiune în oontra barbariei“. Ospeţii îm
păratului au fost distinşi pretutindeni. Ei 
au fost invitaţi la masa împăratului, ér 
după amiacjl s’au plimbat în trăsuri în 
parcul palatului. Eşind să vadă eseroiţiile 
gardei pedestre la care au partioipat şi ofi
ţerii franoesi, împăratul, reîntoroendu-se la 
Berlin în fruntea trupei, a dispus, ca ofi
cerii franoesl să mergă călări înaintea ba- 
talióneler. Retragerea a produs mare sen- 
saţiă pe stradele Berlinului şi poporaţiunea 
a salutat simpatic pe oficerii francesl.

D i n  B u l g a r i a .  Alaîtaeri Sobrania 
bulgară a început desbaterea budgetului. 
Ministru de finanţe Karavelow a accentuat 
în esposeul său realitatea budgetului, a pus 
în vedere economii în sumă de 4 !/2 mili- 
óne şi a cjis, că pentru acoperirea datorii
lor pendente, e absolut necesar a-se lua 
un împrumut de 80 milióne. Ministrul sfîrşi

dând espresiune speranţei, că peste doi 
ani Bulgaria va scăpa de orisa financiară.

SCIRILE DILEI.
— 18 (31) Maiü.

Regele Greciei la  Sinaia. Se vor- 
besce, că Regele George al Greoiei va 
face din nou o visită Suveranilor români 
în luna viitóre la castelul din Sinaia. Se 
mai afirmă, că cu acósta ocasiune va fi 
stabilit şi terminul când Regele Carol va 
faoe contravisită Regelui Greciei. O f6iă 
din Bucuresci spune, că visita Regelui 
George la Sinaia ar avé de scop de-a răs
punde visitei ce-a făcut’o Regele Carol Su
veranului Greciei pe vaporul „Psara“, unde 
seim, că Regele George în toastul său l’a 
bineventat ca şi cum s’ar afla pe teritoriu 
grecesc.

Mărturisirea anarchistului. Din
Roma se vestesce: Joia trecută a s^sit din 
Elveţia în Viccuza anarchistái numit Gio
vanni Pozzan şi a povestit amicilor săi, că 
e anarchist pătimaş. Pozzan manifesta o 
mare agitaţiă şi la întrebarea, oă de oe a 
venit în Italia, a răspuns, că merge la 
Schio să-şî cerceteze părinţii. Pozzan a fost 
găsit alaltă-eri cu capul sdrobit într’un şanţ 
lângă Torre Belvicino. Avea încă consciinţa 
de sine când fu transportat la spital. Aici 
a mărturisit, oă anarchiştii l’au tras la sorţi 
pe el sé omdre pe ímpéraiul Wilhelm ; el 
însă s’a îngrozit de acest plan şi voia să 
se sinucidă. S’au aflat la el mai multe epis
tole de conţinut important, din cari reiese, 
oă se plănuise o conjuraţiune în contra 
Reginei Elena , a Ţarului, a preşedintelui 
Loubet şi a preşedintelui Elveţiei.

Monumentul regelui Milan. Sa scrie 
din B elgrad: Sculptorul frances Antonin 
Merőié a fost însărcinat de curend de gu
vern cu facerea unui monument al regelui 
Milan. Aoest monument va fi aşedat la in
trarea terasei aleei Kalimegdan, de unde 
se desfăşură splendida privelisce a îmbi
nării Dunării cu Sava, în şesurile Ungariei. 
Monumentul va fi o statuă eqaestră în 
bronz a regelui Milan, în mare uniformă 
de general, pe calul său de răsboiîS. Pie
destalul va fi împodobit cu două grupuri. 
Întâiul va répreseuta un episod din lupta 
dela Kossovo, care a pus capăt marelui 
imperiu sérb a lui D uşan: o femee perso
nificând Serbia vechie, slăbită, îndoliată şi 
ţinând în braţe un erou şerb, murind, pe 
când la piciórele sale se află corona sfărî- 
mată şi vulturul sârb în lanţuri; celălalt 
va fi Serbia tenără, renăscută prin inde
pendenţă cu corona regală pe cap şi ridi- 
cându-sa pe aripele vulturului cu două ca
pete ale casei Obrenovicilor. ^Lanţurile ei 
suut sfărîmate; ea ţine drapelul şerb în tr’o 
mână, ér în alta o spadă în formă de 
cruce. Pe laturile piedestalului, două bas- 
reliefnri representând : unul pe regele Milan 
primind pe paşa turcesc şi cheile Nişului, 
cealaltă pe regele Milan proclamând rega
litatea înaintea Scupştiuei. Monumentul va 
avé o înălţime totală de aprópe 16 metri. 
Cheltuelile de 850,000 de franci, vor fi 
acoperite prin subscripţia publică.

Necrolog. Astăzi a răposat în Bra
şov Zoe véd. N. Dima, mama profesorilor 
Pandelie şi George Dima, în etate de 81 
de ani. Decedata a fost una din membrele 
primului oomitet al Reuniunei femeilor ro
mâne din loo ales în 1850, anul înfiinţării 
aoesteia^ In Ianuarie anul curent venera
bila matronă a fost călduros felicitată cu 
ocasiunea jubileului de 50 de ani a Reu
niunei de oătră comitetul actual. Odihnéscá 
în pace!

Dar pentru biblioteca fundaţiunei 
Carol I. M. S. Regele Carol a dăruit pen
tru biblioteca dela „Fundaţiunea Universi
tară Carol I .“ 35 volume, frumos legate, 
din colecţia de traduceri grecescl, ce apare 
în Atena sub numele de „Biblioteca Ma- 
rasly“. In acâstă bibliotecă menită a răs
pândi cultura occidentală în Greoia, s’au 
publicat în primul rend traduceri ale ope
relor învăţaţilor străini referitóre la istoria,

limba şi cultura Eladei, cum sunt scrierile 
lui Curtius, Drogsen, Krumbaoher, Ribbek, 
Joly, Christ, Herzberg ş. a., precum şi 
opere literare şi istorice ca acele ale lui 
Cantu, Saint-Marc, Girardin, Shakespeare, 
etc. In afară de traduceil, au mai apărut 
în aceeaşi oolecţiune şi lucrările originale 
ale lui Cuonanudes asupra neologismelor din 
limba greaoă, opera prof. soiului Polites 
asupra proverbelor grecescl, precum şi tra 
tatul renumitului numismat Svoronos asu
pra monedelor Ptolerneilor. Acest dar re
gesc e o nouă dovadă a interesului ce M. 
S. Regele nu încet^ză de a purta operei 
ce a înfiinţat.

Turburări polonese. ţ)iarul „Pose- 
ner T agblatt“ comunică din Reschen, că 
săptămâna trecută elevii unei şcoli ne
voind a răspunde întrebărilor puse de pro
fesorul lor în limba germană, au fost as
pru pedepsiţi. Părinţii copiilor aflând de 
acesta, s’au dus cu toţii în faţa şcolii, au 
spart gemurile şi uşile şcolii, pătrundend 
în coridor. Poliţia a respins mulţimea, şi a 
arestat pe capii revoltei.

Congresul antialcoholiştilor. Nu
mai de curend s’a term inat în Viena con
gresul antialcoholiştilor şi deja un nou con
gres antialooholist se ţine în oraşul Nimes 
din Francia. Ca la 30 de reuniuni antial- 
coholiste şi-au trimis acolo reprezentanţii 
lor. In legătură cu congresul s’a arangiat 
şi o esposiţiă de alcoholiştî, prin care se 
arată ruina ce o caus^ză alcoholul a tâ t în 
societate, cât şi în organismul omului.

Dr. Araos Frâncu, strămutându-se la 
înoeputul lui Maiii ou domiciliul dela Sibiiu 
la Cluşiiî, şî-a m utat şi cancelaria advoca- 
ţială la Cluşiu, Szentegyhaz utcza 24.

Greva lucrătorilor din Rusia. In
apropierea satului Alexandrow^ky se află 
o fabrică de ferăriă. In acostă fabrică erau 
ocupaţi vre-o 4000 de lucrători, p ilele  tre 
cute vre-o 20 din ei au refusat de-a reîn
cepe lucrul lor d u p ă a n ra d l; sub directorul 
fabricei lt.-colonel Ivanow, întrebându-i de 
cau?ă, i-s’a răspuns, că nimic alt-ceva de 
cât puţina plată i-a hot&rît să se pue în 
grevă. Sub-directorul a încercat să convingă 
pe lucrători, că situaţia lor va fi amelio
rată, der orl-ce încercare a rămas zadar
nică. La un moment dat au început a 
fluera cu sirenele lor şi toţi au fost nevoiţi 
a înceta lucrul. Poliţia a fost momentan 
însoiinţată, şi a şi trimes două escadr6ne 
de jandarm şi 200 de gardişti. Pănă la 
sosirea poliţiei, lucrătorii, în număr de 
3600, au părăsit fabrica fluerând şi vocife
rând. O parte a întrat în nisce cârciumi 
ale satului, er oeilalţî întrerupseră circu
laţia pe şoseaua naţiona!ă. încercările poli
ţiei de-a împrăştia mulţimea au rămas fără 
efect, deore-oe greviştii îi atacau ou pietrii. 
Şeful poliţiei, Palabin, văcjend, că are a 
face cu disperaţi, a ordonat trageri de salve, 
în urma cărora au fost răniţi vre-o 9 lucră
tori, au fost arestaţi 120 lucrători. 15 
gardişti cu un oficer şi şeful poliţiei au fost 
grav răniţi.

Erupţiunea unui vulcan . Vulcanul 
Keloet din Batavia erupend, a produs o 
panică îngrozitore între locuitorii oraşelor 
Kediri, Madioen, Soerakarti, Kedoe şi Le- 
marang.

Regiune cupriferă în Dobrogea.
In Dobrogea, în deosebi în localităţile Al- 
ten-Tepe, Carazelit, Islan-Giaferca şi Am- 
zalar, s’au descoperit minereuri de cupru. 
A tât statul, cât şi particularii au făcut deja 
lucrări de esplorare, caii au dat resultate 
a tât de favorabile, încât societăţile străine 
au început deja să se intereseze de pune
rea în val6re a acestor avuţii minerale. 
Acum de curend un consorţiu olandes a 
trimis in ţâră doi ingineri esperţi, d-nii 
Vermaes şi Midleberg, âr o societate vie- 
nesă a trimis pe un alt espert, d-1 Oatz. 
Câte-şî trei au rămas încântaţi de impor
tanţa regiunei cuprifere şi se speră, că se 
vor începe în curend lucrări seri6se, cu 
a tâ t mai mult, oă şi profesorul engles Louis, 
venit în ţ6ră în acelaşi scop, s’a pronunţat 
to t atât de favorabil asupra minereurilor 
de cupru din Dobrogea.

Logodnă. D-şora Maria Ivan  din Ra- 
cov'ţa s’a logodit cu d l Valeriu Sassebeşi 
din Perşaui.

Prinţesa Cliimay sub curateiă. T ri
bunalul din Chicago a pus sub curatelă pe 
soţia lui Rigó Jancsi, pe prinţesa Chimay, 
şi încă sub numele ei oel vechiü de Clara 
W ard. Actele de punere sub curatelă arată 
unele date interesante, aşa de esemplu Clara 
W ard din anul 1894 a cheltuit peste un 
milion dolari, sóu în banii noştri aprópe 5 
milióne coróne. Odată şl-a cumpărat o pă- 
rechiă de cercei cu 100,000 franci, ér a 
doua 4 l i a Plis amanet cu 15,000 franci, 
pe cari nu i-a mai răscumpărat pănă adi. De 
altă-dată şi-a cumpărat îu tr’o ĉ i 32 de cos
tume şi 18 pălării, şi după câte-va óre le-a 
véndut pe un preţ bagatel.

Concerte. Mâne, Sâmbătă, în 1 Iunie 
a. c. musiea orăşenâscă va cânta Ia cafe
neaua „Boulevard“ (Villa Kertsch). — Du
minecă, în 2 Iunie n., musiea m ilitară va 
cânta la hotel „Pomul verde“.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firm a 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografare, articolele sale necesare pentrua fo
tografa. L a cerere trim ite liste ilustra te conţi 
nénd preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Kelemen, Victor R oth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Erem ias nepoţi-

Un cas interesant de somnambnlism.
Se vorbesce acum în lumea soienţifică 

din străinătate despre un cas de somnam- 
bulism interesant şi cu totul deosebit. Pănă 
acum s’an întêlnit caşuri de dublarea per
sonalităţii la somnambuli, dór de obioeiü 
numai o stare a eului era clară şi bine 
diferenţiată : séu cea naturală, séu cea ima
ginară. In caşurile mai normale şi mai dese 
personalitatea imaginară apărea rar şi nu 
se caractérisa de cât vag. In caşurile mai 
rare când personalitatea imaginară apărea 
clar şi bine caraoterisată, somnambulul nu-şl 
mai dedea s6mă, decât fórt« puţin, de ade
vărata sa personalitate, care nu se présenta 
decât rar.

Caşul, de care voim să vorbim, presentă 
fenomenul estra-ordinar de curios al unei 
triple personalităţi alături de adevărata per
sonalitate. Câte-şi patru stări ale eului, cea 
reală şi cele trei stări imaginare, se pre
sentă cu o olaritate neobiclnuită până acuma 
şi cu o precisiune de caracterisare ne mai 
întâlnită.

Domnişora Heléna Smith din Geneva 
este de sigur astăc|î mediul cel mai demn 
de studiat din to tă lumea. Profesorul Flour- 
noy din Paris i-a consacrat un volum de 
peste 300 de pagini*), în care descrie pe 
larg cele trei stări ale eului presentate de 
somnambula, ce studiază.

Fenomenele sufletesc! ale d-rei Smith 
suut atât de eurióse, înoât sciinţa se opresce 
înaintea lor, fără a-le puté da o esplicaţiă. 
Curiósele fenomene ale inoonscientului, cari 
se găsesc în mare parte în visările poeţilor 
şi ale artiştilor, precum şi în vise, au do 
sigur o parte însemnată îţi transformările 
sufietesci ale d-şorei Smith. In acestă dom- 
nişoră se găsesce, 4ice profesorul Flournoy, 
care a studiat perfect totă psihologia ei, 
un puternic talent poetic, în stare latentă.

Cele trei stăii ale eului d-şorei Smith 
au fost îm părţite de prof. Flournoy îu trei 
cicluri: ciclul indian, oiclul regal şi ciclul 
marţian.

In primul ciclu se cuprinde viaţa me
diului de acum 500 de aul, când a tră it în 
India sub numele de Simandini, ca fiică a 
unui sheik arab şi mai târejiu ca soţiă a 
prinţului Sivronca Nayaca, care a domnit 
în ţâra Canara, a cărei identitate indologii 
n’o pot stabili.

Interesant şi curios e, că domnişora 
Smith vorbesce în timpul când retrăesce 
acest timp o limbă forte aseméuétóre ou 
cea sanscrită, în structură, sunet şi formă, 
dér care nu e sanscrită ; în acelaşi timp ea 
descrie posiţiunl, obiceiuri şi întâmplări 
istorice pe cari indologii nu le cunosc de 
loo. Profesorul Flournoy susţine, oă ea n’a 
cetit nimic despre aceste lucruri.

Al doilea ciclu, cel regal, constă dio 
incarnaţiunea domnişorei Smith în Regina 
Maria Antoaneta. Graţia, limba, demnitatea 
şi ţinuta regală, tóté sunt perfect caracte- 
risate.

Partea cea mai interesantă din acost 
ciclu e dragostea cu Cagliostro, celebrul 
hipnotizator, al cărui adevărat nume e Io-

*) „Des Indes à la planète Mars. E tude sur 
un cas de somnambulisme avec glossolalie“. Paris 
Alcan 1900.
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sef Balsamo. Aoest personag'u apare îu 
viaţa d-şorei Smith ca un protector şi portă, 
nu se soie pentru ce, numele de Oagliostro 
şi une orï Leopold Cagliostro. Acéstâ apro
piere a doue nume fără legătură aparentă, 
pune mult în mirare pe prof. Flournoy, oare 
nu găsesce însë explicarea fenomenului.

Misteriosul personagiu sorie prin in 
termediul manei domnişorei Smith diferite 
comunioâri din lumea invizibilului şi scrie
rea diferă, colosal de cea obicinuită, a dom- 
nişorei. Prin gura mediului acelaşi perso
nagiu vorbesce une-orî cu o voca rancă, cu
o intonaţiune bărbătâscă.

Leopold este îngerul protector al dom
nişorei Heléna şi el o sfâtuesce tot-déuna 
ce are sé faoă. Dér une-orî lipsesce câte 
trei, patru lunî, fiind forte ocupat în lumea 
cealaltă.

Tot acest Leopold duce mediul nostru 
în tr’o plimbare pe planeta Marte, unde ea 
a vëcjut o mulţime de luoruri estra-ordi- 
nare, pe care le desorie cu o claritate şi 
precisiuue estra-ordinară. Ea a vădut acolo 
rîurï roÿietice cu malur! albastre, pământuri 
persicii, poduri galbene şi alte lucruri mi
nunate. Animalele sunt oa nise© infusorii 
gigantice cu pér roşietic, plantele n’au co- 
lórea verde şi copacii se fac sus mai groşi 
ca jos. Ea a visitât acolo o casă, vede ómen! 
şi îi aude vorbind, ba vorbesce şi ea în 
limba lor, mai ales ou un cunoscut al ei, 
astronomul Astané (Astané né zé ten ti vi, 
Astané e lângă tine, etc.)

Profesorul Flournoy a studiat etimo
logia şi sintaxa acestei limbi marţiene şi 
deolară, că e construită sistematic şi nu e 
un amestec neregulat de sunete. A tâta nu- 
in&i se observă, că sintaxa limbei m arţiene 
e fórte apropiată de sintaxa francesă şi are 
oapropiere de intonaţiune ou limba indiană.

Profesorul Flournoy, care nu crede 
în SDÎritism şi lucruri analoge, găsesce ca
şul fórte interesant şi atrage ateuţia lumei 
scienţifice asupra lui.

Sufletul omenesc e fórte complicat şi 
cine soie ce noué caşuri ourióse de psiho
logie, de te-epatie séu alt fenomeu, vom 
mai avé oohsiune së studiăm.

Note şi discusiunî.

Erăşi „însurare“.
(Respuns d-lui S. Puşcariu.)

— Fi ne .  —

IX.

D-1 Puşoariu luând ca basă etimolo
gia *in-uxorare propusă de d’Ovidio şi Mo- 
rosi pentru anumite forme dialeotice ita- 
liane, propune aceea1;! etimologiă şi pentru 
forma românâscă însurare, esprimându-şi îu 
acelaşi timp mirarea, cum de n’am putut 
eu ajunge la o etimologiă a tâ t de simplă 
ca *m-uxorare, mai ales după-oe m’am bă
lăbănit mai îu t0tă notiţa mea despre eti
mologia verbului însurare, to t ou forma 
simplă uxorare.

Formele dialectelor italice le-am cunos
cut şi eu întocmai ca şi d-1 P. cel puţin din 
citaţiunile d-lui Byhan şi din gramatioa ita 
liană a lui M. Liibke. Am trecut preste e!e 
între altele şi din motivul, că ele sunt nisce 
forme isolate sporadice dialectale ale lim
bei italiene, pe oând însurare e o formă 
jrenerală, cunoscută de tóté dialectele lim
bei române fără escepţiă. Oombinaţiunea 
îtimologică destul de simplă *in-uxorare 
DÎ-a venit şi mie în minte, căci câte com- 
)inaţiunl nu încercă omul, când stă în faţa 
mei enigme etimologice? 0  ast-fel de 
sombinaţiune mî-a ^ărut însă absolut im- 
»osibilă din tote punctele de vedere, şi de 
tceea n’am aflat ou cale de a face men- 
iuue He ea nici măcară în trécőt. Voiü 
lovedi în c~le următore, în ce chip sé 
ipune o ast-fel de eombinaţiune tuturor 
esónelor etimologiei latimo-române.

D-1 P. admite urmátórele fase de evo- 
oţiiine ale lui *inuxorare: *mussorare : 
musorare: *insorare: *îusurâre.

După acostă hipotesă reduoerea lati- 
esoului *inuxorare la românescul însurare, 
fost condiţionată de doué modificaţiuni 

senţiale: a) trecerea grupului latin x , resp.
? în ss, resp. în s: b) sincoparea, adecă eli
minarea vocalei u din *in(«;sorare, redus 
e calea acésta la *iusorare.

Sé analisăm ambele momente în 
eosebi.

a) D-1 P. admite necondiţionat tre- 
erea grupului latin x  (cs) din uxor, resp. 
innxorare în ss, resp. s.

Din parte-mi deja în notiţa mea an- 
rioră, care a provocat discuţiunea de faţă,
0 accentuat, că modul de treoere al gru- 
ilui consonantal x  (cs) în elementele la 
ie ale limbei române, e pănă în (Jiua de
1 încă neclarificat, deşi olarificarea nu se

Darrt a fi din cele mai anevoióse. De-ocam- 
dată voiü constata simplu, cum se presentă 
fenomenul după fisionomia limbei române, 
fără a cerca sé mai şi esplio séu să clari
fic ceva.

Grupul latin x (cs) e trecut în limba 
română 1) parte ca ss, respective ca s, ca 
d. e. texo= ţea , la x o = ’a3, dixi=cŞisei efco., 
2) parte oa ps, oa d. e. coxa=c0psă, 
tr>x==fripsei, infixi=înfipsei eto. Felul 
acesta din urmă de transiţ.iune [ca şi tre- 
oerea grupului <il l u p t :  oc to= op t, n o c te =  
nópte] se atribue din partea unora (ca d-1 
O. Densuşian) unei influinţ* a elementului 
limbisfcio autohton (iliro-tracio), care a ser
vit ca substrat limbei latine suprapuse.

Pentru-ce în hipoteticul *uxorare, 
resp, *in -uxorare, admis de d-1 P., grupul 
x (os) ső se fi simplificat în ss, resp. s, şi 
nu a fost trecut în ps? D l  P. sö vede 
a şi fi închipuit, că în uxor grupul x (cs) s’a 
simplificat deja în latinitatea vulgară în 
ss, resp. s, şi prin urmare cuvântul a tre
cut în limba română sub forma *m -usorare.

Faptul limbistic, întru cât se póte re
construi pe basa monumentelor de limbă 
latină conservată, se presentă a s t-fe l: Uxor 
isoţiă) — forma uxorare obviae numai de 
vre o câte-va ori în latinitatea eclesiastică 
— apare în inscripţiuni fórte des sub forma 
uxsor [Corp. însor. Lat. 1,1026.1045.1072 
etc.], apoi sub formele uesor, uexor şi uxxo*x), 
cari tote dovedesc, că în limba latină uxor se 
pronunţa ca uesor, aşa-d0ră cu c şi s dis
tinct, fără ca grupul x (cs) sé fi trecut în 
ss. — Pentru valórea fonetică do cs al lui 
x din uxor, respective uxorare, vorbesce 
îu deajuus şi forma provensală uxorar (din 
uxorare).

Vorbesc tóté acestea pentru valórea 
fonetică de ssi resp. s al lui x din uxor, 
uxorare ? Nu cred.

Alt cas, care 'ne pune pe gânduri şi 
ar trebui clarificat. Latinescul fraxinus e 
redat îu graiul nostru de adl prin forma 
în deobşte cunoscută şi admisă ca formă 
literară : frasin (J rasen). Dialectal ínsé (Bă
nat, ţinuturile Tisei şi Someşului) obviae 
şi forma frapsîn (cu ps), ba chiar şi fracsîn  
(cu cs),2) pe oare în trecât fiă q[ s, d-1 
Weigand o esplioă ca o formă savantă 
(sic!) introdusă în graiul poporului prin 
Forstbeam tări (sic!). Dialectul istrian pre- 
sentă forma fras ir, ér cel aromân frapsin 
şi frapsină  [Weigand. VI Ib. 220; III 
Ib. 218].

Avem deci pe latinescul x  din fraxi- 
nus reflectat în românesce paralel prin s 
(frasin), ps (frapsin) şi chiar şi prin cs 
(fracsîn).

Ii pare d-lui P. procesul traoerei g ru
pului x (=c-j-s) în genere atât de clar, în 
cât póte admite cu atâta uşurinţă, oa un 
cas special de trecere, evoluţiunea *in-uj£0- 
rare în *i»-us(s)orare?

b) Ce^tiuuea căderii lui u  din *in- 
uxorare, admisă de d-1 P., e ceva mai com
plicată, deóre-ce pănă acum fenomenul 
cunoscut sub numele de sincopa [dispari- 
ţiuup-a mai ales a vocalelor interconsonan- 
tale] aşa preaum apare în elementele latine 
ale diferitelor limbi romanice, şi mai a'es 
a!e limbei românesc!, e neclarificată.

Un studiu soecial şi sistematic asupra 
sincopei în elementele latine ale limbei ro
mâne, în care voiü specifica tote caşurile, 
epocale şi condiţiunile eliminării vocalelor 
interconsonantale, voiü publica in timpul cel 
mai apropiat.

De astă dată fimdu-ml imposibilă o 
espunere detaiată, mă voiü mărgini la cons
tarea unor momente de importanţă gene
rală şi Sa analisa unor caşuri speciale, cari 
cred, că vor dovedi pănă la evidenţă, décá 
în adevăr în tr’o formă hipotefcioă *in-wxo- 
rare : *in-wssorare (?) se póte admite o sin- 
copare a vocalei u din a doua silabă : *in- 
sorare.

Sincopa e un fenomen cunoscut tu
turor limbilor ou accent espiratoric.

Condiţiunile sincopei în difnritele limbi 
sunt diferite ; între acestea doué sunt mai 
esenţiale, şi anume a) ca vocala sincopată 
sé fiă liberă de accent, aşa d. e. octdus, 
oclus, ochifi, cu u mijlooiu neaocentuat; şi 
b) ca grupul consonantal, năsout prin eli-

4) Pentru sunetul compus x (c-]-s) o 
variantă ortografică forte obicinuită în epoca 
lui August, precum şi în m^cripţiunile vul
gare de mai târejiu, este xs. Esemple se 
pot Vrfde în indicele delà C. 1. L. V III; 
esemple din manuscriptele operelor Vergi 
liaue së se vadă la Ribbeck, Ind. pg. 445. 
Së se compare Lindsay-Nohl, Die lat. 
Sprache 1897, pg. 5 şi 6. Aflăm în limba 
latină pe x transcris, resp. înlocuit şi prin 
ss, resp. s mai ales în vecinătatea conso
nantelor. Caşul acesta însë nu atinge ces- 
tiunea de sub întrebare. Së se vadă Schu- 
hardt, Vok. I, 183; II 351, şi Lindsay o. 
c. pg. 123.

2) W eigand. I I I  Ib. 218 ; VI Ib. 20.

minarea vocalei, së fiă un grup suportabil. 
Aşa d. e. din lat. anima a resuitat româ- 
nesoe inimă, fără eliminarea lui i mijlociü, 
căci limba română nu póte suporta gru
pul consouantal nm \ în alte limbi roma
nice însë s’a admis sincopa: prov. auma, 
vfr. anme, span. alma, sicii, arma, ital. 
alma (în poesià). Ambwlare însë s’a sim
plificat românesce îa âmbiare, resp. um
blare, fiind grupui bl uşor de pronunţat.

Limba latină, ca şi osa româné^cô, 
dispune de accent espiratoric, în oposiţiune 
cu accentul musical al altor limbi, care nu 
póte produce sincopa, E  dată deci în limba 
latină, ca şi în cea románéscá, posibilitatea 
sincopării.

E de sine înţeles, că accentul expira- 
torio al limbei române, mai ales ca grad 
de intensitate şi alte apariţiuni accesorii, 
în urma desvoltării istorice a limbei româ
nesc!, resp. a evoluţ’unei fisiologice în 
organismul poporului nostru, nu mai póte 
fi întru tote identic cu accentul limbei la
tine. Deci nici sincopa petrecută pe teri
toriul deja separat al limbei românesci, cel 
puţin pentru timpurile mai noué, nu póte fi de 
aceeaşi natură ca sincopa în limba latină.

In consecinţă la *inuxorare, admis de 
d-1 P. ca prototip al lui însurare, vom avé 
în vedere numai modul, cum apare sincopa 
în limba latină vulgară şi în legătură, în 
primul stadiu de desvoîtare al limbei ro
mâne,

O mică clarificare indispensabilă pen
tru înţelegerea fenomenului. La fie-oare cu- 
vêut se distinge în pronunţare silaba aşa 
numită acoentuată şi celelalte neaccentuate.
O astfel de distincţiune e necorectă din 
punct de vedere scienţific. Cu un óre-oare 
accent trebue pronunţată ori-ce silabă, pen- 
tru-ca së se pótá audi ; este însë o silabă 
care portă accentul precumpënitor, şi care 
astfel se ridică preste tote celelalte sdabe. 
Siiaba acésta portă accentul aşa numit 
principal. La cuvintele |mai lungi însë sé 
póte distingo cu deplină claritate şi un al 
doilea accent, ceva mai soădut, decât cel 
prinoipal ; acesta este accentul secundar.

Faptul acesta fisiologic e indispensa
bil pentru producerea sincopei, căci décà 
d. e. din latinescul vest«mentum [ou acen- 
tul pe e din a treia silabă] a dispărut prin 
sincopare voca'a interconsonantală i, a- 
césta s’a putut întâmpla numai admiţând 
pe lângă accentul principal de pe neu din 
a treia silabă şi un accent secundar pe „etí 
din prima silabă. Grafic rop re^n ta tă  ac
centuarea ar fi: v&t(i)méntum [é =  accent 
principal; é — aoeent secundar]. In chi 
pul acesta rooala neaccentuată «, strîmto- 
rată între două accente, a trebuit së dis
pară.

Aşa trebue înţeles fenomenul în tote 
elementele latine, cari sunt trecute prin 
procesul sinoopărei.

In ceea-ce privesce raportul ca dis
tanţă, ca interval între accentul principal şi 
accentul secundar, in limba latină vulgară 
regula generală este, că în cuvintele mai 
lungi de trei silabe accentul secundar îl 
portă a doua silabă, care premerge aooen- 
tului principal. Aşa d. e. din lat. bon(i)táteí) 
a résultat ital. bontà, prov. bontat-z, fr. 
bonté, span. bondad, port. bondade (numai 
românesco bunătate, nefiind grupul conso- 
naatal nt în firea limbei românesci).

Alte esemple din limba română:
Lat. ^xs(u)ráre : *^s(u)cáre : *ás(u)cáre : 

*w*(iî) áré : uscare.
Lat. amb(u) â re : âmbiare (umblare).
Lat. cifl‘(o)câre: *CMÍ(n)oáre : culcare.
Lat. *eo'rr(i)aiâre : curmare.
Lat. *íwrr(u)páre (sub-j-rupes): surpare.
Fiind-că *jnuxoraie al d-lui P. e de 

5 silabe, ét& şi esemple clare românesci de
5 silabe.

Lat. *incárr(i)cáre : încărcare.
Lnt. *mewn(i)<>âre (d. incurrere): în

curcare.1)
Lat. *inddm(i)nâre : îndemnare.
Lat. *all^u(i)fâre : alintare.
Lat. *autfö í(i)cáre (subfollicare)1): su- 

fulcare.
Conolusiun^a: un prototip latin *in- 

uxorare pentru limba românésoà ar trebui 
së se presente astfel :

Lat. *iiJMx(o)fáre : *in4*(o)râre (?) : 
inusrare, deci românesce înusrare şi la 
nici un cas însurare.

Faptul e elementar şi clar, şi nu mai 
reclamă nici o izidă de cuvinte. Din *in- 
uxoro ar fi putut résulta românesce oel mult 
*înusru, la nici un cas însoru.

Termin declarând din parte-mi dis
cuţia de încheiată, şi mulţămind d. Puşcariu 
pentru refleciiunile făcute, cari deşi, neîn
temeiate, mî au dat ocasiune de a’mi cla

J) Vocala cu accent principal e tipărită cu li
te ră grasă [a], cea cu aceent secundar cu literă cur
sivă [o]; vocala sincopată e pusă în parentesă (i).

lj In  detaiu vor fi analisate în studiul meu 
despre sincopă.

rifica mai învederat punctul meu de ve
dere, asemenea şi stimatului redactor al 
„Gaz. Trans.“ pentru eventualul abus de 
spaţiul, ce l’am consumat prin răspunsul meu.

_ZV. S a l ic ă .

SGIRI ULTIME.
Deva, Bl Maiü. (Telegr. part. a 

„Gaz. Trans.“). In jurul propunere!, 
ce au presentat’o în congregaţia de 
acjî membri români privitor la revo
carea ordonanţelor lui Hieronymi în
dreptate în contra partidului naţio
nal român, s’a încins o discusiune 
viuă, la care a luat parte propună
torul Dr. Ylad, Hossu, Dr. Munteanu 
şi Saturn. Yice-şpanul, singurul ora
tor din partea Ungurilor, a reflectat 
fórte confus şi nervos, fiind Între
rupt cu sdrobitóre interlocuţii din 
partea Românilor. Propunerea la vo
tare a căcfut.

Sofia, 30 Maiü. Oficiósa „Bul- 
garia“ oeupându-se cu exposeul con
telui Goluchowoski c îce, că esageréza 
primejdiile mişcării macedonene fiind
că comitetul macedonean n’a provo
cat nicî-odată disordinî în Mace
donia. Turburările îe-a provocat nu
mai réua adminiatraţiă turcescă. Gu~ 
vernul bulgar tolerézá comitetele 
macedonene, fiind-că ele se baseză 
pe legile bulgare şi nisuesc la rea- 
lisarea convenţiilor internaţionale. 
Nicî-odată înse guvernul nu va per
mite, ca activitatea comitetelor se 
vateme legăturile internaţionale ale 
principatului.

Roma, 30 Maiü. Profesorul me
dic Morisani a făcut cunoscut — din 
încredinţarea Regelui — ministrului 
preşedinte, că se aştâptă în tot mo
mentul, ca Regina Elena sé nască. 
La dorinţa Regelui profesorul Mori
sani s’a încuartirat în Quirinal. Pri
marul Romei a făcut cunoscut po- 
poraţiunei, că décá Regina va nasce 
fecior pe Quirinal se va arbora stin
dard alb, décá va nasce fată se va 
arbora stindard roşu. Oât ca se va 
arbora stindardul, va fi tras clopo
tul istoric din Gapitoliu, care va 
vesti poporaţiunei evenimentul.

A u to g r a fe le  l u i  M o z  ir t .  Bibliotaca 
din Berlin a reuşit în anul 1873 sé pună 
mâna pe 131 autografe musioale ale lui 
Mozart. Se scie, că marele compositor mu
sical a murit în cea mai négrá miseriă şi 
a fost înmormântat la Viena, în grópa co
mună, în lipsă de câţi-va gologani pentru 
a oumpéra concesiunea unui teren. Dér ve
deţi ironiile so rté i! Astăzi fie-cara pagină 
autografă de Mozart nu se vinde mai pu
ţin de cât cu 100 lei... Mozart a în eg ritm a i 
mult decât 4ece mii de pagini. Mozart a 
murit deci milionar... şi fără nicî un go
logan.

L a m p ă  e le c tr ic ă , c a r e  c â n tă .  Din 
Berlin aflăm, că prof. Slaby a presentat 
elevilor săi la Charlottenburg o lampă elec
trică cântărâţă. Invenţiunea se datoresoe 
d-rului Simon din Frankfurt pe Main. Acesta 
a observat, că décá se înlocuesce curentul 
continuu dela lămpile cu arc, ou un curent 
variabil, atunci acest arc vibrâză puternic, 
producând nisce sunete. Esperienţa s’a fă
cut deja la Viena de profesorul Aug. Gran. 
Aparatul presentat de prof. Slaby e cons
tru it la Berlin şi constă dintr’o o claviatură, 
care dă curentului diferite intensităţi n e 
cesare pentru a scóte diferitele sunete. Suc
cesul experienţei a fost fórte mare. Lampa 
a cântat perfect de olar imnul german, ba 
încă o lampă din camera alăturată, care 
funcţiona prin acelaşi curent, a început şi 
dénsa sé cânte. In aoéstá sală lucrau mai 
mulţi asistenţi la nisce măsurători fotome- 
trioe, şi de odată spre marea lor mirare 
auc|iră,că lampa lor cântă.

Proprietar: D r .  A u r e l  M u reşia rvu »
Redactor responsabil: T r a i a n  Tf. JPop*
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Cursul la bursa din Viena.

Din 30 Maiîi. n. 1901.

Benta ung. de aur 4 % ......................117.60
Renta de cor6ne ung. 4% . • • • 92.90 
împr. căii. fer. ung. în aur 472% * 1*20.75 
îm pr. căii. fer ung. în argint. 4 1/2°/0 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.50 
Bonuri rurale ungare 4% • • • • 91 70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.60
îm pr. ung. cu p r e m i i ..................... 174.25
Losurî pentrureg. Tisei şi Seghedin . 142.40 
Renta de argint austr. . . . . .  98.50 
Renta de hârtie austr. . . . . .  98.10
Renta de aur austr. ........................... 117.80
Losurî din 1860..................................... 139.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . ]6.71 
Acţii de-ale Băncei ung. de c red it. 699 — 
Acţii d@-aJe J^pce? austr. de credit. 691.—
JSapoleondorÎ. ,. 4 .......................... 19.09
M lrci imperiale germane . . . 117.47
London vista ........................... .....  . 240.45
Paris v i s t a ..........................................95.50
Rente de corone austr. 4% • » • 97. — 
Note i t a l i e n e .......................................90.55

Cursul pieţei Braşov.

Din 31 Maiă 1901.
Bancnota rom. Oump. 18.76 VencL 18.80
Argint român. Cump. 18.20 Vend. 18.24
Napoleond’orl. Cump. 19. — Vend. 19.08
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127. — Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —„—
Lire turcesc! Cump. 21.54 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 200. — Vend. 202 —
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Â Am ondre a aduce la cunoscinţa. onor. public, că
V i w  ■ au sosit mărfuri nouă pentru sesonul de vară în

SALONUL DE CUPOLE (Eestelsalon)
clin  S t r a d a  n e g r ă  n r .  3 5 ^  (Braşov)

şi anume: Cretoue, Zeyfire, Batist, Stofe de lână fină, c u  p r e ţ u r i  fo r te  
ieftine. Asemenea un  a s o r t i m e n t  f r m z x L o s  în

oo
oo
o

ILEÍJIATURA s»

C O M F E C Ţ I U M I  O Ë  D A M E .  157(i-3)
De o cercetare numerosă se róga I u l i u s  ReSCl i ner-

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o

DESCHIDERE de MAGAZIN.
Ne permitem â atrage atenţiunea on. poblic din Braşov 

şi dinprejurime asupra magazinului ce l ’am deschis în Strada 
Vămii nr. 7, cu albituri, mărunţişuri, împletituri sub firma:

•  o

BRUDER RIEMER.
Un deposit bine asortat CU tote articolele din acesta branşă, precum 
alb ituri pentru bărbaţi dame şi copii, m anjefe, gu lere , 
căm ăşi; c r a v a te , legătu ri de cel mai nou fason, Căp
tu şe li, Chiffon, co p er te , m ă ta se  de cusut şi împletit, 
bum bacuri de împletit, etc. etc. ne pune îo plăcută posiţie 
de a corespunde la ori şi ce cerinţă.

Preţuri ieftine. { } Serviciu prompt.

De o cercetare numer6să se rogă

Proprietarii Magazinului.

«O30 og în N O  U .Vy  o *  — o;

^  La restaurantul iui S c l i mi d t  
se oapetă m â n 

c ă r i  şi f i e u t u r i  bune.
In fie-care Duminecă

supă de raci.

Baia de în o ta t s ’a d e sc h is .
In Nou sunt Vile şi locuinţe de

î n c h i r i a t ,  (i66,i-i.)
> e 0 o e e e | 9 < e 0 e e e i ş t

O O O O O O O O O O O O O O O O O

| M to tl 1» Keşnov! f
^ Atrag atenţiunea asupra re- Ş 
▼ numitului x
O oO Restaurant cu gradină, o
O situat în apropierea Staţiei calei O 

ferate „Neue  W e l t u. Comuni- Oi caţia trenurilor favorabilă.

0  Plecarea dela Braşov din piaţă 815 o. p. m. 
0  „ „ Reşnov dela gară 7'45 „ „ „

O ved. M ihail Copony.
Q 1(50,2-3.

o
o
o
o
o
o0 0 0 0 0 € > < 0 0 0 0 € » < » 0 0 0 0 0
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C â ştig u l principal
a n i n  u i  t o i  a » 1 5  g

la 25 Iunie 1901. { 30.000 Corone
L o s u r î  C o n c o r d ia  

à f  Coronă.

R e c o m a n d ă :

Samuel Klein, Friedrich Reisser, 
Heinrich Zinz

B r a ş o v .

Prafurile-Seidlitz ale lui

Veritabilă numai,

V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d é e a  f i ă e a r e  c n t i ă  e s t e  p r o v é i f u t a  e u  m a r e a  d e  
a p é r a r e  a  I u l  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidiitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bálé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falşificaţiîle se vor urmări pe cale judecătoresc,ă.

F r a n z b r a n n t w e in  şi s a r e  a lui Moli.
décá fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A . M o l i .

Franzbranntwein-ui şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urm ări de récélá. 
Prejul unei sticle originale plumbate, Corór e 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabiicat după metodul cel mai nou pentru  cul- 

^  tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru <"opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
W  Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provejlută cu marca 
A  de apérare A. Moli.__________________ _____________ _____________________________________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l a  prin
F a r m a c is t u l A . K O L L ,

c, şi r, i t a i s o r  al cnrţii imperiale Tieiia, M a n t a  8
Comande din provinciá se efectuâză ţlilnic prin rambursă poştală.

^  L a deposite se se ceră anum it preparatele prove^ute cu iscălitura şi marca
m  de apérare a lui A . M O LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. iekelius, Franz Keliemen şi e n g r o s  la 
w  D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler.

Antreprise de pompe funebre
j= J.  T - u L t s e lf e -

Braşov, Strada Morţii \r. 12.

(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbădeami.)
Recomandă Onor. public la caşuri de m6rte, aşecţă montul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu p reţu ri ie ftin e .

Comisiune şi depou de sicrlurî de m etal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sfcrilll’ilor de leillllţ de 
m etal şi imitaţiuni de metal şi de lem n de stejarii.

Depou de cunun! pentru monumente şi piantici cu preţurile 
cele mai moderate.

itepresentanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  funebru  venet, 
pentru cop ii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt si Ieftin^ i a u  
asupră mî şi transporturi de m orţi m  ^stretnaiate.

La caşuri de morte a se adresa la 
,  * E T u t s e k .

f§ÜP „Grzeta Transilvaniei“ cu nimiérul â 10 fii. se vinde la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipr-grafia A. Muroşi&nu, Braşov.


